Szamelmélet 2005 /2006 Gsz
9. gyakorlat: Rend

. Szamoljuk ki az aldbbi rendeket!

(a) 021(23)
(b) 089 (86)

. Ebben a feladatban megmutatjuk, hogy ha a és b rendje relativ prim,
akkor o(ab) = o(a)o(b).

(a) Elgszor lassuk be, hogy o(g) = o(g™1).

(b) Ezt felhasznalva bizonyitsuk, hogy (ab)? = 1 esetén o(a?) = o(b?)
osztja (o(a), o(b))-t.

(c) Igazoljuk az allitast!
. Tegyiik fel, hogy p prim és o,(a) = 3.

(a) Bizonyitsuk be, hogy 1+ a+a®> =0 (p).
(b) Szamitsuk ki 0,(1 + a) értékét.

. Tegyiik fel, hogy egy 54 lapos kartyapakli keverésére a kdvetkezd modszert
alkalmazzuk: két egyenlé részre szedjiik szét a paklit, majd egyméasba por-
getjiik a két kupac kartyat, ugy, hogy a felsé fél alsé lapja keriil most lega-
lulra, utana az alsé fél alsé lapja, majd a felss fél (alulr6l) masodik lapja,
majd az als6 fél (alulrél) masodik lapja, és igy tovdbb. Ezt elismételjiik
néhanyszor, hogy j6l megkeveredjen a pakli. Valéjaban viszont csalni sze-
retnénk, addig akarjuk keverni a kartyakat, amig vissza nem rendez&dnek
az eredeti sorrendjiikbe. Hanyszor kell legalabb keverniink?

(Utmutatas: Szamozzuk be a kartydkat alulrél az 1,2, ..., 54 szamokkal
és irjuk fel, hogy az n sorszamu kartya egy keverés utan hanyadik helyre
keriil.)

. Legyen p prim és o,(a) = 2000. Mennyi lehet 0,(a?), o,(a®) és 0,(—a)
értéke?

. Tegyiik fel, hogy a®3 = —1 (71). Mennyi a?? modulo 71?7

. Mutassuk meg, hogy (a" — 1,a* + 1) < 2, amennyiben n paratlan.
(Utmutatés: Ha d = (a™ — 1,a* + 1), akkor vizsgéljuk o4(a) szamot.)



